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Ballena franca

El nombre de la especie "ballena franca" ("right whale" [ballena adecuada] en inglés) tiene su origen en el hecho de que históricamente los balleneros consideraban la ballena franca la ballena "adecuada" para cazar ( "right" whale to hunt): estas ballenas aportaban grandes cantidades de aceite y barbas, y eran fáciles de capturar y elaborar porque se encontraban cerca del litoral, nadaban lentamente, y flotaban cuando estaban muertas.  Como consecuencia, fueron cazadas en grandes cantidades hasta llegar al borde de la extinción en casi todas las partes en que se encontraban.  Las ballenas francas del Atlántico norte y del Pacífico norte no han logrado recuperarse nunca desde que comenzó la práctica secular de la caza de ballenas, que hizo reducir su número, pero actualmente la mayor parte de las poblaciones de ballena franca austral están aumentando.  Hay tres especies reconocidas de ballenas francas que se encuentran en diferentes partes del mundo, como se muestra en el mapa que figura a continuación.  Son: la ballena franca austral (Eubalaena australis), la ballena franca del Atlántico norte (Eubalaena glacialis) y la ballena franca del Pacífico norte (Eubalaena Japonica)1.  Si bien difieren genéticamente y en cuanto a su estado de conservación, no difieren en cambio significativamente en cuanto a su aspecto externo.  Actualmente constituyen el centro de atención de muchas empresas de observación* de ballenas del hemisferio sur, donde a menudo se les puede observar desde la costa, así como desde las embarcaciones.
https://wwhandbook.iwc.int/es/species/right-whale 

Las ballenas francas del Atlántico norte (E. glacialis) son nativas de los siguientes países: Bermudas,Canadá; Francia (San Pedro y Miquelón), Groenlandia, Islandia, Irlanda; Noruega; Portugal (continental, Azores y Madeira); España (península y Canarias); Reino Unido; Estados Unidos.
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Zona a reproducir / simular en el paseo desde Portillo a la Punta del Miradoiro.
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Figura 1.- Elemento geométrico a base de elipses desarrollado por nuestro grupo para otra propuesta anterior en el estanque de la Universidad de Sevilla en el Campus de Reina Merdedes, que puede usarse para simular una ballena accesible por el interior por los paseantes del paseo.

Barcos y barcas utilizados en la caza de la ballena franca.
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Pinaza fletera, utilizada para el diseño del Barco de juegos infantiles del Paseo.

Esta embarcación del Atlas de Jouve, de la segunda mitad del siglo XVII, presentada como una barque, posee las características de la pinaza fletera de las décadas anteriores. En esta época de transición, en la cornisa atlántica, el término pinaza empieza a dar paso al de lancha. En la costa aquitana seguiría empleándose y, aún hoy, en la bahía de Arcachon, se utiliza el término pinasse para designar a un tipo de embarcación local. En esta época se van produciendo sutiles cambios; las embarcaciones empiezan a ser más estilizadas y también más ligeras. Es posible que la mejora de las instalaciones portuarias, característica de la época, favoreciera el afinamiento estructural de estas embarcaciones, al disminuir la frecuencia de las varadas en la costa para cargar y descargar. © José Lopez





Lanchas mesa merendero basadas en las lanchas balleneras antiguas:
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Lancha ballenera, mesa merendero

http://www.diariodeloriente.es/wp-content/uploads/2020/12/Lancha-ballenera.jpg


Atalaya de nueva construcción para su uso en el Paseo, preservando la original, pero disfrutando de sus posibilidades. Esta atalaya esta basada en la propuesta realizada por nuestro grupo en un proyecto anterior, en la laguna del Parque de Torreblanca, Sevilla.
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La estructura será tal como la atalaya original, pero la escalera será interior, para facilitar el camuflado de los paseantes que la utilicen, de forma que sea una verdadera torre de avistamiento de aves (que no se espanten con su presencia) y de animales marinos, ya que  desde allí se avistan delfines en determinadas épocas del año.
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La accesibilidad al paseo tienen un soporte importante en esta instalación y esta marcada por las siguientes medidas que guían el diseño de todo el paseo:
· Información en braille y reproducción en 3D de las ballenas, barcas, arpones y aparejos de la caza de ballenas en la época de uso de la atalaya y aves típicas del entorno.
· Lenguaje de signos 
· Periscopio desde debajo de la torre hasta al altura de la torre para facilitar la visión a los colectivos con diferencias motoras.
· Accesos libres para carros de ruedas en todo el paseo.

Estanque simulación acantilado de Portillo / rio Gandaría

Se realizará un estanque naturalizado con las especies vegetales tipo del propio acantilado y rio Gandaría que simule ambas masas de agua y se dotara de la vegetación de ribera pertinente, eneas y demás especies, que mantengan la calidad del agua, en escollera de piedra, según diseño propio del grupo Tar, de manera que se propicien oportunidades para animales y otros vegetales típicos de los ríos de Cantabria.
En este estanque podrán estudiarse los ríos y arroyos de la comunidad autónoma de una forma prácticas y será soporte de la escuela de ríos de Cantabria.
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Parcela catastral sobre la que se interviene:
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ACCESIBILIDAD. ENTORNO CULTURAL

Espacio reservado para instalar una serie de
mecanismos y actividades que constituyan medios
adaptados a todo tipo de necesidad, consiguiendo
asi que todos podamos disfrutar del
entorno creado.

Estética y estructura:
Mismo material y misma técnica utilizada para la
torre; listones de madera de los cuales colgarian
plantas trepadoras para asi mantener la

intimidad de las aves.
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Periscopio

Instalacién de este
dispositivo con la finalidad
de que las personas con
movilidad reducida puedan
observar, sin necesidad de
subir a la torre, el entorno y
las aves a través de él.

45 anglo

Area 3D

Reserva de un espacio en el
que se encontrar una serie
de aves creadas en 3D que
imitarén la realidad,
déndole las texturas y
aspectos que éstas poseen.

Lenguaje braile

Desarrollo de murales con
lenguaje braile. Estos dardn
informacién acerca de las
aves que se encuentran en la
zona, los habitos que tienen,
de qué se alimentan...

Instalaciones

Sonido aves

Instalacién de altavoces que
reproducirén el sonido real
de las aves que habitardn el
estanque. Con esto se
consigue que la persona se
sumerja en el ambiente
natural.

y B

Proyecciones

Medio visual a través de
una pantalla digital en
la cual se reproduciran

diferentes proyecciones

de la vida generada en el
estanque.
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DATOS IDENTIFICATIVOS SIGPAC

GOBIERNO MINISTERIO
DE ESPANA DE AGRICULTURA, PESCA
Y ALIMENTACION

Provincia: 39 - CANTABRIA
Municipio: 68 - RUILOBA
Agregado: 0 Zona:

Poligono: 1 Parcela:

Referencia Catastral: ~ 39068A00109000

0
9000

Coordenadas UTM del
centro

X: 396796.99
Y: 4804568.41
DATUM WGS84
HUsSO 30

Fecha de vuelo de la foto del centroide de la parcela:

09/2020
Fecha de la cartografia Catastral (*): 23/4/2020
Fecha de Impresion: 07/03/2022

Escala aproximada de impresion:

1:2500
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Longitud del adulto: 13-16m  Peso del adulto: up to 90,000kg ~ Recién nacido: 4.5-6m /900-1000kg

Ballena franca austral (Eubalaena

Coloracién muy oscura,
casi negra, con moteado

Cabeza sumamente sutil e la piel No tiene aleta dorsal
grande - hasta 1/3 de la
longitud del cuerpo \ Pedunculo caudal estrecho
Lébulos caudales oscuros en

la parte superior e inferior, con

bordes ligeramente dentados.

¥ puntiagudos, y una muesca
distintiva en medio

i’

Linea muy curvada de la boca

Callosidades (parches desarrol-
lados de color blanco o crema) Lado ventral oscuro con man-
en la parte superior e inferior / chas blancas Irregulares
dea cabeza y alrededor de la

mandibula Aletas grandes y amplias en

forma de pala





